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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA NO DIA 04 DE JANEIRO DE 2021. ATA Nº 

01/2021. Aos quatro dias do mês de janeiro do ano dois mil e vinte e um, às quatorze 

horas, reuniu-se em sala virtual, por meio do serviço de Conferência Web da Rede 

Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), mediante prévia convocação individual, a 

Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora 

Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato 

Corrêa e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad 

Auarek, Vice-Diretor da FaE; Profs. André Marcio Picanço Favacho e Shirlei Rezende 

Sales, Chefes do Departamento de Administração Escolar - DAE; Profa. Cynthia Greive 

Veiga, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. 

Penha das Dores Souza Silva, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino 

- DMTE; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira e Profa. Libéria Rodrigues Neves, 

Coordenadores do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Isabel Cristina Vieira 

Coimbra Diniz, Coordenadora do Colegiado das Licenciaturas - COLLICEN; Prof. Luiz 

Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do 

Campo - LECAMPO; Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, Coordenador do Colegiado do 

Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Profa. Vanessa 

Ferraz Almeida Neves, Vice Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em 

Educação - PPGE; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, Vice-Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Educação - PROMESTRE; Profa. Valéria Barbosa Resende, Profa. 

Analise de Jesus da Silva e sua suplente profa. Maria Isabel Antunes Rocha, Profa. 

Suzana dos Santos Gomes e Profa. Renata Pereira Lima Aspis, representantes dos 

professores efetivos da Faculdade de Educação; Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, 

Diretora do Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita - CEALE; Profa. Nilma Soares da 

Silva, Diretora do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - 

CECIMIG; Profa. Silvania Sousa do Nascimento, representante da FaE no Conselho 

Universitário; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho de 

Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; e Regiane Lúcia Domingues de Araújo, chefe da 

Biblioteca da FaE. O estudante Rafael Henrique De Resende Marciano, representante da 

Comissão Discente do D.A./FaE, também participou da reunião, com direito a voz, mas 

não a voto, após ter sua participação aprovada pelos demais membros. Participou como 

convidada da Diretoria a professora Ana Maria Alves Saraiva, para informar sobre o 

ponto referente ao Comitê de Biossegurança. Não houve justificativas de ausência, tendo 

deixado de participar os representantes técnico-administrativos e o Prof. Márcio Fantini 

Miranda, Diretor da Escola de Educação Básica e Profissional - EBAP. Encontram-se 

vagam a representação docente da categoria de Professor Titular e as representações do 

corpo discente. Havendo quorum regulamentar, a Diretora Daisy cumprimentou a todos e 

declarou iniciada a sessão. A Diretora deu as boas vindas à Professora Vanessa Neves, 

que substituirá a Profa. Andrea Moreno durante suas férias, à Profa. Maria Isabel 

Antunes que substituirá a Profa. Analise Silva durante sua licença para o pós-

doutoramento, a partir de abril e aos professores André Favacho e Shirlei Sales que 

assumiram a chefia do DAE a partir de 01/01/2021. A Diretora também registrou 

agradecimento às professoras Marlucy Alves Paraíso e Mônica Correia Baptista, ex-

chefes do referido Departamento, por sua grande contribuição à Congregação e à 

Faculdade de Educação e seu companheirismo e disponibilidade sempre presentes 
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durante todo o tempo em que assumiram essa função. EXPEDIENTE - INFORMES: 1. 

Prédio novo: A Diretora informou que a construção do prédio anexo da FaE será 

retomada no próximo mês. A licitação foi concluída em novembro passado, e o contrato 

foi assinado com a empresa vencedora do certame no final de dezembro, Construtora 

Gomes Pimentel. Os trabalhos de campo terão início em 22 de fevereiro e a previsão de 

duração da obra é de dez meses. A Diretora afirmou que o trabalho será acompanhado 

de perto pela Direção e pelo funcionário Ueliton Lopes, do Serviços Gerais, nomeado 

para realizar esse acompanhamento. Informou ainda que a discussão sobre a ocupação 

do espaço do prédio novo será retomada junto à comissão de espaços, formada 

anteriormente. 2. Informes Reitoria: O Vice-Diretor, prof. Wagner, informou que na 

reunião do Conselho de Diretores da UFMG, realizada em dezembro de 2020, ficou 

acertado que o plano de retorno que previa avançar para a etapa 2 em janeiro de 2021 

está suspenso por tempo indeterminado, de acordo com as recomendações do Comitê 

Permanente de Enfrentamento do Novo Coronavírus e a análise da Comissão de 

Acompanhamento do Conselho Universitário. Dessa forma, o plano permanece na Etapa 

1, com teto de ocupação de espaços físicos de até 20%. A Professora Ana Saraiva, 

presidente do Comitê Local de Biossegurança da FaE informou sobre a reunião geral 

com o Comitê Permanente de Enfrentamento do Novo Coronavírus, fazendo um breve 

histórico das decisões já apresentadas pelo Vice-Diretor e informando sobre o 

lançamento da plataforma MONITORA COVID, do Comitê Permanente de Biossegurança 

da UFMG, que tem o objetivo de garantir o acompanhamento do fluxo e dos possíveis 

casos da doença e, se necessário, encaminhá-los para a plataforma de Teleconsulta do 

Hospital das Clínicas (criada para esse momento) ou ainda indicar o atendimento 

presencial. A professora informou também que essa nova ação de prevenção não elimina 

as anteriores e que ficam mantidas as recomendações já divulgadas pelo Comitê local de 

biossegurança para acesso à FaE com acréscimo do preenchimento da plataforma 

Monitora Covid. Essas informações serão incluídas no site da Faculdade de Educação e 

encaminhadas à comunidade. O Vice-Diretor ainda informou que ficou decidido na 

referida reunião que o calendário de 2020 está mantido, seguindo a proporção de 

ocupação de espaços da etapa 1, e que a Reitoria apresentou uma proposta ao Conselho 

para o recesso de quarenta dias no intervalo entre o segundo semestre letivo de 2020 e o 

primeiro de 2021, com vistas a um melhor planejamento do ano letivo e dos planos de 

retorno e melhor conhecimento da situação da pandemia em Belo Horizonte. O Vice-

Diretor passou a palavra à Profa. Ana Gomes, que acrescentou que o ponto foi discutido 

na última reunião do CEPE e solicitou que a Congregação apontasse um posicionamento 

oficial, se favorável ou não a esse intervalo, para que ela possa defendê-lo na próxima 

reunião do Conselho. A Congregação votou e aprovou o posicionamento de no mínimo 

40 dias de recesso, sendo este eventualmente ampliado, se necessário, com base na 

avaliação que se fizer do prolongamento das restrições relativas à pandemia e aos 

trabalhos da Universidade. O Vice-Diretor informou por fim, que outro ponto discutido na 

reunião do Conselho foi a jornada especial de 30 horas. O professor afirmou que não 

houve prorrogação das portarias de concessão da jornada especial de trabalho de 30 

horas e que, portanto, este regime de trabalho está suspenso durante o trabalho remoto, 

uma vez que não existe justificativa para a redução de carga horária ou atendimento 

ininterrupto por no mínimo 12 horas. Para o próximo ano, após avaliação do último 

período e a partir do retorno presencial dos trabalhos, as solicitações de regime de 30 

horas serão avaliadas. 3. Nova Chefia DAE: O processo eleitoral para escolha de chefe 
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e subchefe do Departamento de Administração Escolar da Faculdade de Educação foi 

iniciado no dia 26 de novembro de 2020 e finalizado no dia 18 de dezembro de 2020, via 

Sistema de Consultas Eleitorais da UFMG. O pleito ocorreu no dia 18 de dezembro, de 

08:00 às 16:00 horas e foram registrados os votos correspondentes aos docentes lotados 

no supracitado Departamento. Nos termos dos Editais 740/2020 e 764/2020, houve 

inscrição de chapa única, formada pelos docentes André Marcio Picanço Favacho, chefe 

e Shirlei Rezende Sales, subchefe e o resultado da eleição, apurado pelo sistema, foi o 

seguinte: número de eleitores constantes da listagem emitida pelo Setor de Pessoal - 

sistema PESCAD: 26 (vinte e seis); número de votantes: 21(vinte e um); número de votos 

na chapa única: 21 (vinte e um); número de votos brancos ou nulos: 0 (zero). A 

Documentação foi incluída no SEI e o resultado da eleição foi homologado em reunião da 

Câmara Departamental realizada em 18 de dezembro de 2020. Os profs. André Favacho 

e Shirlei Sales agradeceram pela confiança e reafirmaram o compromisso à frente da 

chefia do DAE. Afirmaram ainda que todo o processo eleitoral, realizado pelo sistema de 

Consultas da UFMG, correu bem, elogiando a ferramenta e as instruções encaminhadas 

pela secretaria. A Secretária Roberta reafirmou que o processo ocorreu de acordo com o 

esperado e relatou que houve apenas uma falha referente ao cadastro do Professor 

Natalino Silva, que ainda não estava atualizado no sistema PESCAD e, portanto, 

impossibilitou que o professor tivesse acesso à página de votação. 4. Indicação de 

docentes para comporem os Centros de Estudos Regionais da UFMG: A Secretária 

Roberta informou sobre o ofício Nº 20/2020/FAE-SGE-UFMG, encaminhado à Chefia de 

Gabinete, em resposta ao OFÍCIO CIRCULAR Nº 41/2020/GAB-REI-UFMG, com as 

indicações de docentes para compor os Comitês Gestores dos Centros de Estudos 

Regionais da UFMG, conforme inscrições recebidas, quais sejam: Centro de Estudos 

Africanos: Profa. Telma Borges da Silva; Centro de Estudos da Ásia Oriental: (sem 

candidatos); Centro de Estudos Europeus: Profa. Suzana dos Santos Gomes; Centro de 

Estudos Latino-Americanos: 1º Prof. Luiz Paulo Ribeiro e 2º Profa. Carolina Tamayo 

Osório (em ordem de indicação) e Centro de Estudos Indianos: Profa. Juliane Corrêa. 5. 

Outros Informes: 5.1. Centenário Paulo Freire: A Diretora informou que durante esse 

ano será comemorado o centenário do nascimento de Paulo Freire e que a Direção 

convidou a profa. Lucinha leite para constituir um coletivo da FaE responsável pela 

organização das atividades do centenário. A Professora aceitou a indicação e informou 

que a primeira ação será formar uma comissão mista, com professores, técnicos e 

estudantes, para articular eventos, projetos e atividades que possam se conectar com a 

agenda nacional já em curso. 5.2. Projeto Ceale: A professora Francisca Maciel 

cumprimentou a todos, apresentou o apoio do CEALE às ações do Centenário e sugeriu 

que a Faculdade de Educação retomasse a discussão sobre o fortalecimento da Cátedra 

Paulo Freire. A Professora ainda informou que o Ceale lançou em dezembro o 

movimento Cartas para Magda, uma ação em homenagem à Professora Magda Soares, 

que convida as pessoas a escreverem cartas à professora fundadora do Centro. A 

professora relatou terem recebido em menos de uma semana o total de 70 cartas, que 

foram encaminhadas à Professora Magda antes do Natal e informou que o projeto 

continua até abril de 2021, reforçando o convite a quem queira participar. Relatou por fim, 

ter recebido um retorno da Professora Magda que externou seu agradecimento e 

felicidade pelo recebimento das cartas.  5.3. Agendas APUBH: A Professora Analise 

Silva informou que o APUBH enviou aos Diretores de Unidades um ofício solicitando que 

preencham formulário Google Forms informando suas disponibilidades de dia da semana, 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

sempre no período da manhã, na segunda semana de janeiro para receber os envelopes 

dos(as) docentes filiados(as) da Unidade que dirigem. Esse formulário respondido deve 

informar pessoa responsável pelo recebimento, datas e horários possíveis para a entrega 

dos “Envelopes Energizantes” em cada Unidade. A retirada dos “Envelopes 

Energizantes” pelos(as) filiados(as) nas Unidades será definida pelo Comitê de 

Biossegurança de cada Unidade observado o Protocolo da UFMG. Informou, também, 

que a relação de filiados(as) que retirarem seu “Envelope Energizante” será entregue 

pela Diretoria de cada Unidade ao APUBH, quando do retorno das aulas presenciais. E 

ainda, que o mesmo procedimento já foi acertado com a Chefia de Gabinete da Reitora, 

ressaltando que os cuidados apontados foram dialogados nos últimos dois meses e 

construídos com a consciência da necessidade de cuidados diante do crescente avanço 

do número de casos de COVID-19 e com confiança nos Comitês de Biossegurança de 

cada Unidade. A Professora agradeceu em nome do APUBH, pela ajuda recebida dos 

Comitês de Biossegurança, dentre eles o da FaE e pela resposta da Diretoria da FaE. 

ORDEM DO DIA - 1. Aprovação da Ata. A Diretora submeteu aos membros da 

Congregação a ata da reunião do dia 07/12/2020, enviada antecipadamente a todos. 

Colocado em votação, o documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos 

membros. 2. Parecer da Comissão - Recurso à Congregação contra o resultado do 

Processo Seletivo do PPGE: A Diretora solicitou que a professora Vanessa Neves 

retomasse o contexto do ponto em pauta, e a seguir a professora apresentou breve 

histórico do processo seletivo, bem como da interposição de recurso contra o resultado 

do processo seletivo até a decisão da Congregação pela Formação da Comissão de 

primeira análise do Recurso. A Diretora passou a palavra ao Professor Luiz Ribeiro, 

membro da Comissão, que explicou que a avaliação da Comissão se baseou no pedido e 

nos argumentos do candidato, julgando sua procedência e sem invalidar o trabalho 

anterior das demais instâncias do PPGE e sem julgar o mérito da produção. O professor 

apresentou o histórico de trabalho da Comissão, finalizado em 21 de dezembro, que 

deferiu o pedido do candidato, aceitando os argumentos apontados por ele. A seguir, o 

professor fez a leitura do mérito e do voto do parecer (documento anexo à ata) e a 

Diretora retornou a palavra à professora Vanessa Neves. A professora apontou o 

posicionamento discutido na coordenação e com a Comissão Geral de seleção do PPGE 

de que reconhecem o trabalho da comissão, entendem que foi uma reavaliação e estão 

cientes que isso não desmerece o trabalho realizado nas instâncias anteriores, 

entretanto, são contrários ao parecer, uma vez que o Programa entende que o barema do 

edital é sempre discutido e avaliado do ponto de vista da Banca examinadora designada 

para tal função com base em critérios acadêmicos ordenadores da atividade dos 

Programas de Pós-Graduação no Brasil. A professora ressaltou que o barema também 

não se restringe a uma contagem de pontos, mas demanda uma avaliação criteriosa da 

Comissão competente. Posto isso, a professora informou que o PPGE mantém a posição 

de que as publicações apresentadas não devem ser contabilizadas e defendeu 

novamente que o barema sempre deve ser avaliado do ponto de vista acadêmico, uma 

vez que o contexto do Processo Seletivo do PPGE é o contexto da academia. A Diretora 

declarou aberta a palavra para discussão do referido ponto com a apresentação de toda 

a documentação relacionada ao processo. Os membros presentes avaliaram o Parecer 

da Comissão, os documentos anexos ao processo de recurso do candidato e os formatos 

das publicações relacionadas como independentes pelo candidato. A Congregação julgou 

que a avaliação da produção é feita a partir do Currículo Lattes, seguindo estritamente o 
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barema específico do Programa, publicado em edital, bem como a partir dos princípios 

que regem a pesquisa científica, baseados nos critérios da CAPES. Nesse sentido, a 

Congregação avaliou que: (i) organização de Anais não se configura como organização 

de livros; (ii) encontros de estudantes não são eventos contemplados no barema e não 

foram considerados como evento científico da área de Educação;(iii) não há informações 

no Currículo Lattes do candidato que permitam identificar o processo editorial do material 

didático, o que impede a sua pontuação;(iv) o indicador “outras publicações”, do barema, 

refere-se a veículos de divulgação para o público não acadêmico em veículos como 

jornais, semanários, magazines, blogs e etc., como explicitado; e (v) a publicação de 

resumos em anais de eventos não é produção pontuada em nenhum dos indicadores que 

compõem o quesito Produção Científica, Técnica e Artística do referido barema. Em 

relação à publicação e organização de livros e capítulos, independentes, com selo 

editorial da empresa Amazon, o professor Luiz apresentou o posicionamento do 

candidato, retirado do texto do recurso, de que o termo “Publicado Independentemente” é 

um nome próprio, o selo editorial é da empresa Amazon.com Inc., e na estrutura da 

bibliografia do currículo do referido candidato está no local reservado à Editora. Vários 

membros da Congregação consultaram o site da empresa e argumentaram que este tipo 

de produção não corresponde ao que o Comitê de Área da CAPES considera publicação 

de Livros, uma vez que não apresenta Comissão Editorial ou explicita qualquer critério de 

avaliação do material publicado, além de não possuir indicadores de pertencimento 

específico à área de Educação, o que foge aos critérios da CAPES, que organizam toda 

a rede de Programas de Pós-Graduação no Brasil, sendo parâmetro para avaliação das 

publicações e da produção geral dos PPGs brasileiros e que, portanto, devem ser 

considerados em qualquer avaliação acadêmica. Após longa discussão dos critérios, a 

Diretora solicitou que os posicionamentos fossem votados. Colocado em votação, foram 

contabilizados quatorze votos contra o parecer da Comissão e a favor do indeferimento 

do recurso; quatro votos a favor do parecer e do deferimento do recurso e uma 

abstenção. Dessa maneira, a Congregação decidiu por indeferir o recurso do candidato e 

não aprovar o Parecer emitido pela Comissão examinadora que avaliou o recurso, 

indicando que o parecer final com os apontamentos da discussão e o resultado da 

votação será incluído no SEI e encaminhado ao candidato. 3. Aprovações Ad 

Referendum da Congregação: Foram aprovados ad referendum da Congregação e 

referendados na presente Sessão com anuência de todos: 3.1. O Projeto de Extensão 

“PROPOSTA DE ESTRUTURAÇÃO DO SISTEMA DE GESTÃO DO ARTESANATO 

BRASILEIRO: DIAGNÓSTICO E PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO”, coordenado pelo 

Prof. Mateus de Moraes Servilha. A Professora Penha ressaltou que o projeto abrange a 

Universidade e já está aprovado também na Reitoria. 3.2. A Proposta de Ação de 

Extensão - CREEJA - Coordenada pela Profa. Analise de Jesus da Silva. PALAVRA 

ABERTA - OUTROS ASSUNTOS: 1. Vice-Direção CECIMIG: A professora Nilma 

Soares, Diretora do Cecimig, informou que o Conselho do Centro, em reunião realizada 

em 14 de dezembro de 2020, indicou o nome do Professor Juarez Melgaço Valadares 

para substituir o Professor Fernando César Silva, na Vice-Direção do Cecimig, uma vez 

que o prof. Fernando entrará de licença para pós-doutoramento, no período de janeiro de 

2021 a agosto de 2021 e solicitou a aprovação da Congregação. Colocado em votação 

foi aprovado o nome do professor Juarez para assumir a Vice-Direção do Centro, com 

mandato vinculado à Diretora do Centro, professora Nilma Soares da Silva, até o fim do 

mandato. 2. Grupo de Pesquisa-Ação sobre Universidade e Educação Superior - 
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Universitátis/FaE/UFMG: A professora Suzana solicitou aprovação de criação do Grupo 

de Pesquisas Universitatis, ressaltando que o objetivo é revisar e atualizar o grupo na 

PLATAFORMA DOS GRUPOS DE PESQUISA NO CNPQ. A solicitação teve parecer 

positivo do professor Hormindo Pereira de Souza Junior e foi aprovada na Câmara 

Departamental. Colocado em votação, o grupo de pesquisas foi aprovado. 3. Projeto 

“Rede de Apoio à Escolarização de Crianças com Deficiência em Municípios dos 

Vales do Jequitinhonha e Mucuri”, - Coordenado pela Profa. Jáima Oliveira: A 

Professora encaminhou o projeto, anteriormente, para aprovação da Congregação e a 

Diretora Daisy ressaltou que o projeto foi contemplado com Emenda Parlamentar. 

Colocado em votação, o projeto foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, a Diretora 

Daisy agradeceu a todos pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília 

Morato Corrêa, Secretária Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que 

assino. 


